

## 新背景

1月3日,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。作为报复行为,1月8日晨,伊朗伊斯兰革命卫队向驻有美军的两个伊拉克军事基地发射数十枚导弹。美国称伊朗的导弹没有造成美国人伤亡。

1月8日晨,乌克兰国际航空公司一架波音737型客机从德黑兰霍梅尼国际机场起飞前往乌克兰首都基辅,但起飞不久后坠毁,机上167名乘客和9名机组人员无一生还。

伊朗方面否认飞机失事与伊朗向美军驻伊拉克基地发射导弹有关,称技术问题是飞机失事原因。但美国和加拿大坚称是伊朗导弹击落的。

1月11日,伊朗军方发表声明说,乌克兰客机是被伊朗军方“非故意”击落的,这一事故系“人为错误”。

## 伊朗最高领袖主持集体礼拜发言： 导弹袭击系军事打击，重创美国威严

本报讯 据BBC报道,当地时间1月17日,伊朗最高领袖哈梅内伊在德黑兰主持穆斯林礼拜活动,这是他8年来首次主持集体礼拜活动。

据伊朗媒体报道,哈梅内伊在礼拜讲话中提到了苏莱曼尼遇刺事件,他指出,“美国以恐怖主义的方式暗杀了苏莱曼尼将军,这给美国带来了耻辱。苏莱曼尼被称为最强大、最勇敢的将军”。哈梅内伊还表示,伊朗向美国发动导弹袭击事件是“军事打击,但更重要的是打击了美国的威严”。

美国华盛顿近东政策研究所研究员迈赫迪·哈拉吉指出,在首都德黑兰主持礼拜是一项具有象征意义的重要活动,通常来说,只有当伊朗最高权力机构希望传达某些重要信息时

才会采取这一举措。他补充称,“伊朗通常会把这个重要的任务交给具备演讲技巧并且忠诚的人员”。

据英国《卫报》报道,哈梅内伊自1989年起担任伊朗国家最高职务,对所有重大事务拥有最终决定权。上一次哈梅内伊主持穆斯林礼拜活动是在2012年2月,当时他称以色列为“肿瘤”,并发誓支持任何与之对抗的人。

近日,伊朗军方“非故意”击落乌克兰客机事件引发国内广泛抗议,同时美国追加制裁使伊朗经济持续下滑,伊朗领导层面临巨大压力。自2018年美国宣布单方面退出伊核协议,并对伊朗实施制裁以来,美伊紧张局势不断加剧。

(新京)



图/社交媒体

### 美国承认

## 伊朗上周导弹袭击 造成美军11人脑震荡

本报讯 当地时间1月16日晚,美国国防部发言人称,在本月初伊朗针对美军在伊拉克的军事基地发动的导弹袭击事件,导致11名美国军人受伤。此前,美国宣称袭击没有造成人员伤亡。

据《国会山报》报道,驻巴格达美军的发言人在声明中表示,1月8日伊朗导弹袭击美军位于伊拉克西部的阿萨德空军基地,爆炸造成11名美军人员脑震荡,8名伤员被送往德国兰茨图尔地区医疗中心接受治疗,3名伤员被送到科威特的阿里夫基地。声明说,这些伤员在治愈后将返回伊拉克,美军人员的健康是第一要务。

美国有线电视新闻网报道说,当被问及现在数据与此前数据存在明显差异时,美国国

防部发言人乔纳森·霍夫曼说,当时的发言是基于美军指挥官的评估,美军人员的脑震荡症状是在袭击的几天之后才被发现的,他们也接受了治疗。

美国军事网站The Drive引用了商业遥感卫星公司“行星实验室”的卫星照片报道称,美军在伊拉克的阿萨德空军基地遭到伊朗导弹袭击后,多个军事设施被导弹炸毁,包括机库、跑道等。

美国“国防一号”网站报道说,在伊朗导弹袭击前数小时,美军基地接到了报警,大部分人在导弹来袭前15分钟躲到了掩体里。但仍有少部分士兵留在地面,特别是一队无人机的操作员,他们当时操作无人机进行高空飞行,避免遭到地面攻击。

(陈沁涵)

## 五国代表向伊朗提出五点诉求 包括要求伊朗赔偿,对责任人进行刑事调查

本报讯 据新京报报道,路透社报道,当地时间1月16日,加拿大、英国、阿富汗、瑞典与乌克兰五国外交部长在伦敦会面,就乌克兰客机坠毁事件举行新闻发布会。当天,五国发布联合声明,向伊朗追责,提出五点诉求。

加拿大外交部长弗朗索瓦·菲利普、瑞典外交大臣安·林德、乌克兰外交部长普里什泰科、阿富汗外交部代理部长扎曼、英国外交大臣多拉布出席1月16日的会议。会前,五国外长点燃了纪念遇难者的蜡烛,并为他们默哀。在1月8日发生的乌克兰航空坠机事故中,这五国有公民在空难中罹难。他们在会上还讨论了如何对伊朗采取法律行动,并要求伊朗予以赔偿遇难者家属。

五国外长向伊朗提出的五点诉求

包括:确保五国在伊朗境内提供全面、无障碍的领事服务;对遇难者的身份鉴定过程确保透明,维护死者尊严,符合国际标准;就坠机事件进行透明独立的国际性调查;伊朗对击落客机负全责,并承担对遇难者家属的责任,包括赔偿;对击落客机的相关责任人进行独立的刑事调查,并进行透明、公正、符合国际标准的司法审判。

“遇难者家属想要一个答案,国际社会也需要一个答案,全世界都在等待这个答案,我们为此誓不罢休。”加拿大外交部长弗朗索瓦·菲利普在发布会上说。

1月16日,伊朗总统鲁哈尼在社交媒体发文说,伊朗对乌克兰客机错误地被击落表示遗憾,并表示这是一个“不可原谅的错误”。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报

道,伊朗外长扎里夫1月16日与乌克兰外长普里什泰科通话,扎里夫表示,伊朗准备移交失事客机的乌克兰籍遇难者遗体,并允许该国专家参与黑匣子分析调查。

据乌克兰总统网站消息,乌克兰总统泽连斯基1月15日接见了乌航客机事件中乌克兰遇难者家属代表。他表示,每个遇难者的家庭都将在本周获得20万格里夫纳的一次性经济赔偿。此外,乌政府还将要求伊朗支付额外赔偿。

另据伊朗半官方的劳工新闻通讯社报道,德黑兰的验尸庭负责人表示,176名罹难者中,已经辨认其中123名死者的身份。

另据伊朗媒体报道,有一部分空难死者的遗体已经安葬,另一些遗体则会运到国外。

(陈沁涵)

### ●关注

## 美国会参议院正式接手审理特朗普弹劾案

据新华社华盛顿1月16日电,由共和党人掌控的美国国会参议院16日正式接手审理针对总统特朗普的弹劾案。

但是,当天审理工作并未立即展开。参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔宣布,参议院将休会至美国东部时间21日下午1时。在此之前,由民主党人掌

控的众议院和特朗普本人可以向参议院递交辩词。

众议院15日通过决议,任命并授权众议院情报委员会主席希夫、司法委员会主席纳德勒等7名民主党联邦众议员出任弹劾案众议院“管理人”,并将弹劾条款文件呈交参议院。

在参议院弹劾案审理中,众

议院“管理人”类似于法庭审理中的检方,参议员们则构成陪审团,想要将特朗普定罪和罢免须获得至少三分之二参议员支持。目前,参议院有53名共和党议员、45名民主党议员和两名独立派议员。

众议院去年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款,正式

指控他滥用职权和妨碍国会。特朗普由此成为美国历史上第三位遭众议院弹劾的总统。

不过,众议院并未立即向参议院呈交弹劾条款文件。众议院议长佩洛西希望借此施压麦康奈尔同意民主党人就参议院弹劾案审理作出的提议,但麦康奈尔一直未予接受,弹劾案推进一度陷

入停滞。

佩洛西去年9月宣布启动众议院针对特朗普的弹劾调查。众议院情报委员会随后就特朗普寻求他国帮助调查政敌以助自己连任等指控展开调查工作。

特朗普对此的态度是,否认自己有任何过错,并频繁抨击民主党人,称弹劾案是“骗局”。